

台胞叶素珍：

在江南水乡耕耘“高山茶园”

本报记者 柴逸扉

清明时节，江南烟雨朦胧。在江苏省苏州市吴江区同里镇的一座茶园里，此时的茶树已经枝繁叶茂，吐露新芽。“去年我们采收了几千斤茶叶，基本都销售一空。希望今年依然能有个好收成！”茶园的主人、台胞叶素珍兴奋地表示。

叶素珍茶园里的茶叶和江南水乡——同里古镇有着相似的名字，叫“水乡丽人”。虽然叫“水乡丽人”，但茶园的茶叶属于台湾高山茶品种。同里镇属于江南地区的平原，叶素珍为何要选在这片低海拔地区种“高山茶”？

“因为我想做一片用于推广制茶技艺和体验采摘的观光茶园。”叶素珍一语解答记者的疑惑。她说，自己家在台湾南投，家里好几代都从事种茶和销售茶叶的工作。不过，台湾土地面积有限，老家的茶园已经很难再开辟出一块用于做采摘体验的土地，因而她期待能在大陆实现这一梦想。

2007年，在台湾农会的推荐下，叶素珍来到苏州，在一个大型茶叶市场落脚，成为一名茶商。“来到这里，我就喜欢上了。我一直梦想着做一个能教学的观光茶园，于是我就在苏州寻找是否有合适的土地。”

2011年，叶素珍承包了同里镇的一块土地，开始了种植台湾高山茶。“一开始我就定位茶园要实现有机种植，因而初期投入很大，产出时间也会较长。”叶素珍说，为了提高土地的肥力，自己在开始耕种的前几年主要把精力花在土地改良上。只有一年用黄豆和带芽的有机肥改良土壤，茶园的土壤肥力才得到根本性的提升，且不存在农药残留的问题。此外，叶素珍还要时常面对台风、酷暑、寒潮等天灾，用各种方式尽可能地保障收成、减少损失。

功夫不负有心人，2019年叶素珍的茶园开始量产。在多年的检测中，叶素珍种植的茶叶保持488项重金属和农药残留零检出的纪录，且茶叶有机质含量高达4.9%。在茶叶收成渐入佳境的同时，叶素珍的团队也开始更多参与采茶制茶体验教学，推广茶文化。

“你看，这是我们的两间体验教室。一间是学员体验制茶的教室，在这里学员将一拳头大小的茶叶放进纱布系成球状，在竹匾上反复揉捻，让残留水分和青涩味散尽，之后我们再



图为在叶素珍的茶园参与体验课的学员展示自己制作的珍珠奶茶。受访者供图

烘茶机烘干。另一间是我们的珍珠奶茶制作教室，学员在这间教室可以用豆乳、奶盖、黑糖等各种材料制作自己心仪的珍珠奶茶，体味茶香中融合甜蜜的味道。”叶素珍表示，这种方式有助于茶文化的进一步推广，让大家有沉浸式体验的感觉。

经过大半年的发展，叶素珍的茶园体验活动已经在当地小有名气，不少台胞台青的联谊活动和苏州本地企业的员工团建都会安排在这里。大家在茶叶烘焙、珍珠奶茶制作、学习品茶礼仪的过程中增进了解，也加深了对茶文化的认识。每每看到这样的场景，叶素珍总会心一笑，感受到了辛勤付出后获得的成就感。

“这些年茶园在发展过程中也遇到过不少困难，但这十多年来，苏州市和吴江区的相关部门一直像家人一样支持我、帮助我，并积极落实‘农林22条’的相关措施。这里优质的营商环境让我有信心坚持经营下去。”叶素珍说，茶园所在的吴江区现代农业园区特意建设科研房提供她使用，并先后减免租金共计近50万元；苏州市、吴江区的农业农村工作局人员和同里镇的农业技术人员定期来做指导，助力茶树更好生长；相关部门多次邀请她参加农直

播带货活动，同里镇还将“水乡丽人”品牌免费授权给她使用10年；就连园区的大门也是有关部门帮忙修建的。这些措施都让她心里充满感激。

“由于种茶要‘靠天吃饭’，遭遇天灾在所难免。因此，苏州市相关部门协调保险公司，由保险公司对茶园进行政策性保险投保。保费部分10%由个人承担，90%由政府财政承担。”叶素珍告诉记者，这一政策大大减轻了茶园的负担，也增强了茶园主体抵御自然灾害的能力。

“如今茶园面貌焕然一新，采茶制茶体验、观光一条龙的农文旅协同发展正在逐步实现。我对未来事业的发展充满信心。希望更多两岸同胞来这里感受田园风光，了解茶文化。”叶素珍表示。



香港成立爱国主义教育小组

本报香港4月9日电（记者陈然）香港特区政府8日宣布成立爱国主义教育工作组，以协调特区政府各部门和非政府机构推动爱国主义教育，与《中华人民共和国爱国主义教育法》内容对接，在不同层面加强国家历史文化和国情教育，传承和弘扬爱国主义精神。

特区政府行政长官李家超在2023年施政报告中宣布，将开展爱国主义教育并纳入国民教育体系，以增强市民对国家以及中华优秀传统文化的认同，自觉维护国家统一和民族团结，并提出在特区政府政务司司长领导的“宪法和基本法推广督导委员会”下成立爱国主义教育工作组。

“宪法和基本法推广督导委员会”主席兼特区政府政务司司长陈国基表示，爱国主义教育内容丰富，包含国家历史、文化、传统和价值观、象征标志等多方面，并着重培养广大市民的国家意识和公民

责任感。爱国主义教育的方式多样，除了政府大力推动外，也需要社会各界积极参与。爱国主义教育工作组将从学校教育、本地社区、历史政经文化、传媒宣传四个范畴着手，助力全方位开展爱国主义教育。期待与小组全体委员合作，结合爱国主义教育、国家安全教育 and 中华文化教育，在学校层面和社区层面推广，并善用不同媒体平台做好传播工作。

据特区政府新闻处消息，该小组组长为全国人大常委会委员、特区立法会议员李慧琼，成员包括多名特区政府相关决策局局长、部门首长及来自社会相关界别的人士。小组的职权范围包括：协助制订在香港推广爱国主义教育的整体计划和策略；监察、评估及检讨根据商定策略开展的各项爱国主义教育相关工作的执行情况；促进特区政府各部门和非政府机构在推广爱国主义教育工作上的协调与合作等。

江苏省人大代表团在澳门召开工商界人士座谈会

本报澳门4月9日电（记者富子梅）江苏省人大常委会常务副主任樊金龙率代表团访澳门，4月9日在澳门中华总商会召开座谈会，就《江苏省保护和促进香港澳门投资条例》（以下简称“《条例》”）与澳门工商界人士座谈，推动苏澳两地进一步深化交流合作。

樊金龙表示，《条例》是全国目前唯一一部涉港澳投资的地方性法规，江苏将持续抓好《条例》的贯彻实施，推动全省各地各部门协同做好港澳投资企业投资服务、保障各项权益，依法打造更加包容普惠优良的营商环境，进一步增强港澳投资者在江苏投资发展的信心。

澳门是江苏最早、最重要的合作伙伴之一，近年来两地经贸交流日益密切。截至今年2月，澳门在江苏累计投资企业503个，实际使用外资金额17.2亿美元，江苏在澳门累计设立境外投资企业和机构24

个，江苏方协议投资2559万美元。此外，连续13年在澳门举办的江苏·澳门一葡语国家工商峰会等品牌活动成效明显，教育、青少年、文化、旅游等领域合作交流也丰富多彩。

樊金龙表示，工商界是苏澳合作的重要主体，欢迎更多澳门工商界朋友来江苏参观考察、投资兴业，分享江苏新一轮发展机遇，共谋发展、共创辉煌。

会上，江苏省人大宗侨外委主任委员李国华介绍了《条例》的修改情况和主要内容。与会人员围绕《条例》的贯彻实施和对江苏发展的期待展开深入交流，提出了许多富有建设性的意见建议。

香港“新资本投资者入境计划”推出首月反应踊跃

本报香港4月9日电（记者陈然）香港特区政府投资推广署9日表示，“新资本投资者入境计划”（新计划）自3月1日推出以来反应热烈，至今已接获多位数字申请以及逾1600宗查询，反映高净值人士对香港充满信心。

投资推广署介绍，接获的申请来自不同地区的高净值人士，查询当中约七成是专业服务提供者，查询内容主要包括申请程序、申请资格及获许投资资产等。

投资推广署署长刘凯旋表示：“很高兴见到新计划推出一个月以来获得很好的反应，反映出高净值人士对香港稳定的营商环境充满信心，并对香港多元化的投资机会感兴趣。”

刘凯旋还说，特区政府将继续推出措施，以进一步加强香港作为资产及财富管理枢纽的竞争力，令新计划的吸引力持续提升。投资推广署会致力向不同商会、国际持份者、家族办公室以及专业服务提供者推广新计划，以回应查询及确保资讯清晰。

按新计划规定，合资格申请人须投资最少3000万港元于获许投资资产，获批申请人及其受养人可以获得在港居留资格。

香港特区政府于2003年10月推出“资本投资者入境计划”，后于2015年1月暂停。去年2月发布的新一届特区政府首份财政预算案公布引入新计划，以进一步丰富人才库并吸引更多新资金落户香港。

首届“香港悦读周”4月下旬举办

新华社香港4月9日电（记者王子江）香港特区政府文化体育及旅游局9日透露，第一届“香港悦读周”将于4月20日至28日举办，目的是通过举办一系列的大型阅读活动，鼓励市民阅读，让香港成为书香城市。

据透露，“香港悦读周”是为响应今年4月23日首度举办的“香港全民阅读日”，由香港康乐及文化事务署（康文署）香港公共图书馆与各相关部门合作举办的。文化体育

及旅游局局长杨润雄在当天举行的“香港悦读周”启动仪式上表示，康文署将以“阅读，探索无限空间”作为“香港悦读周”的主题，于线上及线下举行200多项图书馆活动，让市民体验阅读的乐趣。

杨润雄还透露，为配合本月“弘扬中华文化办公室”的成立，香港公共图书馆在“香港悦读周”的阅读焦点定为有关中国历史、人物故事和传统美德的书籍，以宣扬中华文化。



香港大使馆近日在户外空间举行“花见使馆”活动，在场地内布置鲜花，结合大自然、艺术及文化，为社区带来丰富多彩的自然空间。图为参观者在欣赏鲜花。中新社记者 李志华摄

广东广州：琶洲试验区建设正酣



近日，广东省广州市琶洲人工智能与数字经济试验区吊塔林立，建设者正在加紧施工。该试验区是广深港科技创新走廊核心平台之一。目前琶洲西区建设工作稳步推进，建成后将成为创新型产业集聚地和广州深度参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的重点平台。

陈志强摄（人民视觉）

甬港两地青年共探东方大港发展活力

林波

全球第一大港、宁波象山亚帆中心、中国海洋渔文化馆、北仑国际集装箱码头……在为期5天的参访中，香港宁波第二中学学生罗宇晴到访了浙江宁波多地，从这一幕幕中看到了内地发展的方向，也领略了祖国发展的速度。

罗宇晴并非近期到访宁波的个例。近日，“认识祖国·逐梦甬城”香港青年东方大港宁波行活动在宁波举行，来自香港宁波公学、香港宁波第二中学、北角苏浙公学的180余名师生追寻“宁波帮”的精神内核，感受这座东方大港的蓬勃活力，探寻甬（宁波简称）港两地青年成长的最大公约数。

宁波与香港血缘相亲、人文相近、经济相融，两地交往历史源远流长。

宁波市委常委、统战部副部长林雅莲表示，此次宁波行活动，行程紧凑、内容丰富、形式多样，让大家实地感受改革开放以来宁波的精彩蝶变和风采，亲身感受甬港两地优势互



图为香港师生参观宁波制造业企业。

陈未鸣摄

补、协同共进的合作前景，“希望大家以此为契机，进一步了解宁波、认识祖国”。

“书藏古今，港通天下”，这是宁波的真实写照。对宁波而言，港口是地感受改革开放以来宁波的精彩蝶变和风采，亲身感受甬港两地优势互

在宁波舟山港穿山港区，吊塔林

立，往返穿梭的集装箱卡车有序行驶，生动呈现了东方大港的现代风貌。

“北仑向海而生、因港而兴，通过不断挖掘港口优势，加快开放平台建设，一座朝气蓬勃的现代化滨海新城正在快速崛起。”罗宇晴表示，在北仑，她领略了世界第一大港的无穷

魅力。

在宁波象山的中国海洋渔文化馆，香港师生深入了解象山独特的渔文化，学习人文历史和海洋生物知识，并在非遗传承人的带领下亲身体验鱼拓、贝壳画等非遗项目。

来自香港宁波公学的带队教师吕志凌表示，香港宁波公学是香港宁波同乡会在香港成立的，因此一直很想带学生来宁波交流学习，象山的亚运氛围、海洋景观和文化特色让老师和学生们印象深刻、受益匪浅。

值得关注的是，香港青年还走进宁波市政协，参加“走进人民政协，了解协商民主”活动，沉浸式体验协商民主在宁波的生动实践。

这也是甬港两地促进多元发展的剪影。

近年来，追寻“宁波帮”精神，甬港经贸往来日益频繁，两地交流联络更加紧密，举办了宁波—香港企业跨境投资合作商贸配对会、甬港经济合作论坛等多元活动。

如今，在宁波，香港已成为最大的境外投资来源地和重要的贸易伙伴，一大批产业投资、港口开发、城市地标和公益慈善项目在宁波落地生根、开花结果，为宁波加快建设现代化滨海大都市注入了强劲动能。（据中新网宁波电）